

可否预约
的清欢

□胡冀兰



己的世界。他曾在一次活动中,这样说道:“林清玄有一天一定会死,但我会保持一颗乐观的心。假如晚上会死,早上我还会在写作,我的书会和你们相伴。”此人、此生、此书,是励志而又令人感动的。想想我们每个人在生命的情境中,经历着酸甜苦辣的滋味,即使最低落的时期,也不应失去向往、失去振作的信心。

在书中,先生觉得,“生死离别”为人生大事,每个人难以逃避,又常常充满困惑,但都被他的“幸好”一一化解。人间有味是清欢,人间幸好也有离别。这“清欢”,始于先生对苏东坡的感悟,从苏东坡穿着草鞋,拄着竹杖散步的轻松里,感悟出:“人间有味是清欢”,感悟出“清欢”是生命的减法,舍弃世俗的追逐和欲望的捆绑,回到最简单的欢喜。如此经典,如此令人茅塞顿开。

是的,生命的减法,是舍与得的辩证。所以,我们不妨审视一下自己的某些执着,审视自己对物质、对精神上过度的贪欲,如果发现种种苦恼导致了自己一地鸡毛的疲惫不堪,那么就赶紧下定决心清除杂物,清空杂念,为自己腾出明亮清爽的自由空间。舍弃家中堆积的废旧衣物、器具,清除堆积在办公室的垃圾,舍弃那些已经变质的食物、药品,甚至变质的情感,以及一些无用的人际社交,却掉不必要的包袱和累赘。舍弃世俗的追逐与欲望,才能留下清晰而有用的所得。但凡那些分离的狗血剧,那些无止境的爱恨纠缠,那些勾心斗角的争斗,那些偏执的索求,或许都是忘记了最初的简单

与美好,换之无度的贪嗔所酿,无法包容,无法破解。学做生命中的减法,学会吐故方能纳新,减去平庸,向往美好,保持单纯的初心。“清欢,永远不会失去,只要我们不俗”“以清净心看世界,以欢喜心过生活,以平常心生情味,以柔软心除挂碍”一颗清静心,一颗平常心,看来我们真的需要在岁月中精心打磨,把握好尺度。正如先生在《煮雪》中所提:“斯斯地,煮雪恐怕要变成一种学问,因为要煮得恰到好处和说话时恰如其分一样,确实不易。”

先生曾提到,俗话说“人生不如意事十之八九”,生命里不如意的事情占了绝大部分。但是扣除了八九成的不如意,至少还有一二成是如意的、快乐的、欣慰的事情。如果要过快乐人生,就要常常想那一二成好事,这样就会感到庆幸、懂得珍惜,不致被八九的不如意所打倒。他把“快乐地活在当下”当成了不用张贴的座右铭,因为“失去此刻就没有下一刻,不能珍惜今生也就无法向往来生了。”有这样豁达的心,才能写出如此唯美养性的文字,他用优美而充满哲理的文字去诠释诗意的人生,不留遗憾。

而我们,纪念一位作家,品读他的文章,就是用心感悟他的见识和思想,不虑其后,不恋当今,去认识生命里的“常与变”,对生命的恒常有祝福之念,对生命的变化有宽容之心,永远保持着预约的希望。每一场预约,都是飞翔的向往。人生最美是清欢,林先生,愿你预约的来世三生石上,刻下了你不曾丢弃的精魂,在宇宙间幻化成真善美的精神力量,生生世世传播在人间。

去年12月,作协林主席让我预选一两本自己喜欢的书,说是作为奖品。我不假思索地选了林清玄的两本散文集,期待拜读并收藏这位被誉为“中国当代散文八大家”之一、连续十年“雄踞台湾十大畅销书作家”的作品。1月24日,在作协的总结会上,我满心欢喜地接过这几本预约的赠书,才得知林先生已于1月23日逝世。

深夜,捧着《人间有味是清欢》这本书,读到《序》中结尾的一句:“十百千万,日益繁盛,现在送给读到这本书的有缘的读者,内心永远繁盛丰美。”落款时间为“二〇一七年新春”。此刻,我掂到这本书的珍贵与厚重。缘,如林先生书里的《可以预约的雪》么?生命中的邀约,到底什么是正常的,还是不变是正常的?预约一场花事,预约一场同学聚会,预约一场仪式,预约下个月,预约明年,“也许可以预约得更远,例如来生的会面,但我们如何确知,在三生石上的,真是前世相约的精魂呢?”不管预约得近还是远,先生是真的于1月23日离开了我们,但他留下的诗意哲言,仍然指引着人们在纷杂的人世间前行。

去世的消息来得这样猝不及防,因为就在先生去世的前一天上午,他的微博还在更新:“在穿过林间的时候,我觉得麻雀的死亡给我一些启示,我们虽然在尘网中生活,但永远不要失去想飞的心,不要忘记飞翔的姿势。”他做到了,在充满禅意的人生中,对生死的体悟。正如他的文字,在那些最艰难的日子里,先生用写作撑起了生活,织起了梦想,用那清香如茶却智慧有力的文字创造出自

连载



北河拐弯的地方

龙懋勤

住在棚户区的那叫麻雀,就是爱扯横筋的人。何厂长首先招呼伍科长,伍大哥,身体还好吧?找我何事?伍科长声音洪亮地说,何厂长,我们今天是请愿来了。何厂长笑着说,不要说得那么一本正经,大家挤一挤,坐沙发,有事多协商,是不是?伍科长说,我就打开天窗说亮话吧,我晓得,卖厂的事已经谈了十九次,这回是第二十次,听说这回广东的大老板有气魄,我们就怕你何厂长缩头缩脑,一根筋,又黄了这回卖厂的大事,我虽然有退休工资,但全厂的医疗保险还没有解决,我也是为下岗工人再言,为棚户区的工人呼吁,希望何厂长不要再一次让大家失望,免得让大家轰你下台。何厂长问,你们是不是听到什么风声了?“张二娃”说,何……何厂长,世……世上那有不……不透风的墙,你……你就不要追……追问了。其他的人也开始放炮,一个工人大声武气地说,这回是遇到财大气粗的大老板了,过了这村就没有那店,何厂长,你要是这回又办黄了卖厂的事,我们下岗工人就跟你没完。一个恶

狠狠地说,卖厂是小事,其他都是小事,你何厂长要是故意和工人过不去,我就敢抱你跳北河弯。何厂长并没有动怒,他只是深深叹了一口气,本想说每次谈判都是棚户区谈不拢,卡了壳,但他还是改了口,鼓励道,大家敞开来谈,轻重都无所谓。接下来的交锋大家都没有提取名的事,但又都心照不宣,都不愿意点破,气氛有点火药味,但都没点火。

过了两天,马驰圆满完成使命。郭海涛郭总是一九八四年在北河中学考上了重点大学,马驰还找到了郭海涛以前的班主任岳老师。岳老师说,郭海涛这娃娃学习很好,就在高考的前一年,他爸爸出事了,思想包袱很重,学习成绩也开始下降,我很为他着急,那个时候,还是讲政治条件的,他后来提出改姓,跟他妈妈姓,我也支持他,跑了一趟派出所,帮他改了。郭海涛这娃娃好呀,记恩,听说他成了大老板了,前几年,他还买了礼物来看过我。何厂长听了马驰的叙述,感慨地说,郭总这个人不简单,要说,我还真的有点佩服他,他这次到北河

市来,很少有人知道他的底细,他是有意取个“广兴花园”的名字,变相为他爸爸恢复名誉,我们不好过多责怪郭总,也不好公开谴责他,对外暂时不要说郭总是齐广兴的儿子,也不能说他的坏话,只要他同意把名字改了,我们还要继续合作,这事,只有我们两个人知道就行了。马驰说,何厂长,我的任务完成得不错吧,怎么谢我?何厂长说,请你喝酒。马驰说,茅台、五粮液、国窖1573也行。何厂长说,美死你了,只要大事成了,我请。

关于郭总是齐广兴儿子的事,何厂长并没有及时向赵副市长汇报,他想先和郭总私下谈谈,先沟通一下。再说,也许,市领导早就知道这事,自己向上反映了,不一定起作用。是啊,齐广兴的事早已被大多数人淡忘了,尤其是一九八三年以后进厂的工人,更是对齐广兴没有一点印象。上级领导也不大在乎,一时很难引起市政府领导的重视,但在罐头厂的老工人心里,齐广兴的罪恶那是难以抹去的疼痛记忆。(二十二)

广告

百业商情

温馨提示:请广告主带上相关手续前来办理。使用本栏信息,请核实手续,与广告主签订合同;若广告主违规操作与报社无关,可向相关执法部门举报投诉。广告联系电话:2377273 2377187

转让租售

门市、住房出售
西外尚品花园门市一间124m²单价9800/m²;另有多车位,出售价7万元1个(约35m²)。洲际铂雅湾住房一套108m²价110万元。豪华装修,高档家具,地理位置好,有意者从优。1518289977(黄先生)

掌上达州同步推送
达州日报社新媒体“掌上达州”将同步免费推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。欢迎在一版报头处扫码下载“掌上达州”。
本栏目收费标准:
每格600元/两星期、1000元/月,每两格1000元/两星期。

厂房出租
南外堰坝七河路中段标准厂房一间,面积约2000m²,对外出租,交通便利,配套设施齐全。电话:13558530567 15182874310

住房出售
市内凉水井街二楼临街面一住房(原经营酒吧)50平方米出售,可经商可办公,价格面议。电话:18381926666

门市出售
达州市西外金兰路口黄金地段二楼门市出售,面积640m²,双证齐,现已出租,火爆经营中,价格优惠。1851977377 15882976688

房产出售 火车站广场附近一宾馆及门市500m²,万达路门市2间含夹层约120m²,楼中楼住房一套(约350m²)含屋顶花园,优价出售。15982983338 13730669199

招生招聘
渠县康宁中西医结合医院招聘
我院为二级甲等民营医院,对外招聘内、外科医师各15名;内、外科专家、透析、肿瘤等科医师数名,有证优先。
电话:0818—7328882 18381841588 19938576789

东鹏、TOTO招聘
聘:会计、出纳、司机、售后、副店长、导购、人事、内勤等人员,待遇面谈。
地址:达州红星美凯龙
电话:18981456888 18682857669

聘
达州市嘉兴实业有限公司急招以下人员:
1.机械工程师;2.机床操作员工;3.铆、焊工;4.车间生产管理;5.学徒工;6.业务经理。年龄在45岁以下者优先。
电话:2669966、2662858

好消息
达州日报刊登各类遗失公告 注销清算公告
出生证等个人证件遗失可网上办理(次日上午九点拿报,可快递)咨询电话:2377273(周六休) QQ咨询:3315963126
地址:通川区通川中路255号(文轩书店对面)
特别声明:本报未在报社外任何地方设代点